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il d. h. der Verzug einer Maschine ist gleich dem Quofienten aus austretender Liinge
1l durch die eintretende Liinge.
1ty Es handelt sich nun darum, diese Liingen zu bestimmen, Dieses kann folgender-

massen geschehen: Man lisst die Maschine laufen und ermittelt, wieviel Umdrehungen
Austritts- und Eintrittscylinder wiithrend derselben Zeit, z. B. wihrend 1 Minute,

machen. Hierauf misst man die Durchmesser beider Cylinder und berechnet alsdann

| austretende und eintretende Liinge, indem man die durch Zihlen ermittelte Um-

: drehungszahl mit dem Produkte aus Durchmesser mal 3,1416 () multipliziert.

' Nehmen wir an, wir haben fiir 60 Umdrehungen des Auszugseylinders in |
| Minute nur 20 Umdrehungen der Einzugswalze gezithlt, den Durchmesser des ersten

('ylinders zu 75 mm und den des letzten Cylinders zu 50 mm bestimmt, so wird die

|
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‘ austretende Liill,‘:t! L= 60.314106.75 mm sein, wihrend die eintretende L:-J..n;:_s;v
| = 20.3,1416 . 50 mm
|
|

austretende

betriigt. Da nun aber der Verzug — Liinge 1st, so haben wir:

emtretende

v 60 .3, 1416.75 G0 . 75 Umdrehungen . Durchmesser der Austrittswalze
erTUY — e — " - — - . :
°  20.3,1416.50 20.50 Umdrehungen . Durchmesser der Eintrittswalze

Setzen wir die Anzahl Umdrehungen der Austrittswalze gleich U/, die der Ein-
trittswalze # und die entsprechenden Durchmesser gleich ) und o, so haben wir:
1. 2}
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i Da man die Anzahl Umdrehungen durch Zihlen selten ganz genau ermitteln
| kann., so wird diese Art, den ‘h-'rer;f.ug w11 berechnen, ausser ithrer Umstiindlichkeit noch
i den Nachteil der Ungenauigkeit haben. Aus diesen Griinden ermittelt man den Verzug
durch das Riideriibersetzungsverhiiltnis, das die Auszugswalze stets mit der Einzugs-
(i ralze verbindet.

| Nehmen wir an, Fig. 3, BL. 20, stelle das Streckwerk mit seiner Riidderiibersetzung
_ dar. Bei einer Umdrehung des Austrittscylinders, von dem ja, wie bekannt, die
I | Bewegung auf den Eintrittscylinder itbertragen wird, entwickelt sein Trieb und das
mit diesem eingreifende Rad a! Zihne. Da das Rad &' Zihne hat, so macht es
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Umdrehungen. Fiir diese Anzahl 1T|11t11‘u|1tulg.s-.ll entwickelt der mit ithm laufende

¢! Zihne, welche ebenfalls von dem mit ihm eingreifenden Rade ent-
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wickelt werden. Die Umdrehungen des zweiten Rades sind mithin gleich =
. ; ;-

it Bei diesen Umdrehungen entwickelt die auf gleicher Welle sitzende endlose Schraube
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auf dem folgenden Schraubenrade = 53 ——i—.,l'” Zihne., Das Schraubenrad ¢ macht
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| mithin —5—. —5—. —;—-1-— Umdrehungen. Dabei entwickelt der auf seiner Axe sitzende
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| Trieb & und das mit diesem eingreifende Rad 2: e ey f-T—.fﬂ Zihne. Letz-
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